



广州首个！

黄埔区获评
国家生态文明建设示范区

羊城晚报讯 记者梁栩豪，通讯员徐洁芹、张天保、罗江良报道：国家生态环境部日前公布了第四批国家生态文明建设示范市县名单，黄埔区榜上有名，是广州市首个国家生态文明建设示范区。

记者从黄埔区了解到，近年来，该区积极践行“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念，大力推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，建立多重督办机制。全区生态制度、生态安全、生态空间、生态经济、生态生活、生态文化等六大领域各项指标均达到体系标准要求，2018年度、2019年度环境保护目标责任考核在全市连续获评优秀。

岭南古琴雅集

快来海珠文化馆免费体验

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：“南风之薰兮，可以解吾民之愠兮。南风之时兮，可以阜吾民之财兮。”透过岭南古琴悠悠的琴音，上古歌谣《南风歌》在现代为大家吹起和畅的南风。21日，一场以“南风和畅”为主题的古琴双联文化展在海珠区文化馆拉开帷幕。据介绍，此次展览除了有古琴文化与艺术作品的展示，还将推出四场雅集与公开课，市民可免费参观与体验。活动将延续至11月1日。

展览由《南风薰兮·稼轩古琴文化展》与《南风时兮·七木琴社琴铭展》两个主题共同构成，稼轩琴坊以古琴斫制技艺的流程、古琴的形制、古琴与画作的结合等多个方面，从技术与艺术两个点进行深入挖掘，多维度地呈现古琴文化的丰富性与其深厚的历史底蕴。

记者了解到，在10月24日、25日、31日和11月1日，分别有岭南琴曲赏析（雅集）、七木琴铭赏析（雅集）、研琴品鉴交流（雅集）、岭南传曲《双鹤听泉》《怀古》《鶯鶯忘机》公开课等多场活动供市民体验。

主办方之一七木琴社代表、岭南古琴艺术代表性传承人宁兰清表示，举办本次展览主要是希望展现岭南古琴承上启下的发展和成果，“在海珠区非物质文化遗产保护中心扶持下，我们的公益课从最初的针对零基础的岭南古琴入门，到现在古琴音乐会、琴学公开课、琴家讲座、古琴雅集，古琴与中医养生体验坊等经典岭南古琴传习公益项目。数千位岭南地区的琴人、古琴爱好者，和我们一起传承与发展岭南古琴文化。”



八号线北延段地铁站开始拆围还路于民

彩虹桥西村两站无法年底同步开通

羊城晚报讯 记者徐振天摄影报道：21日，记者沿地铁八号线北延段走访观察到，随着地铁站工程进度的不断推进，计划于今年年底投入运营的地铁八号线北延段各地铁站周围开始拆除围蔽，陆续还路于民。

位处闹市的华林寺站，坐落在荔湾区康王中路和长寿西路的交叉路口。这里是热闹非凡的华林玉器一条街。记者21日在现场看到，华林寺站因建设需要占用华林国际馆广场约500平方米的区域，目前已经部分拆除围蔽，代之以金属护栏。

在位于西槎路的鹅掌坦站，建设好的地表出站口外围区域已经向公众开放。记者向现场工人了解到，一周前，该站已经部分拆除除了车站主体完工区域的围蔽围墙，目前亦完成了周边地砖铺设工作。记者看到，车站主体附近仍滞留有少量的建筑垃圾，有工人正在进行后期的站内布置工作。相关工程文件显示，鹅掌坦站共占用市政公共土地面积1272平方米。当前，未完工区域依然围蔽施工，完工区域已形成对长约50米、宽约4米的人行道地块退地。

广州地铁相关负责人向记者透露，随着八号线北延段的土建工程进入收尾阶段，近期原占用周边公共用地的区域陆续退地，逐渐恢复道路，“不过，全线的退地工作要达成整体完成的目标，预计得等到线路开通以后。”

八号线北延段全长16.3公里，设13座车站，目前，彩虹桥和西村两站施工进度相对滞后。广州地铁相关负责人介绍，受前期征拆、施工场地狭小、周边建筑物众多、工法复杂、管线迁改和交通疏解倒边等因素影响，彩虹桥、西村这两个车站无法在年底线路开通时同步投入运营。目前彩虹桥、西村的车站主体结构已经封顶，正在进行外挂设备房的管线迁改、基坑开挖等工作。两座车站主体全部完成后，将马上进行车站装修和机电设备安装，力争早日建成开通运营。

1



厕所革命 1649座公厕提供免费厕纸洗手液

早在2015年，广州天河区便率先在全市落实环卫公厕向如厕者提供免费厕纸和洗手液服务。2018年，广州开始推进“厕所革命三年行动计划”，广州市1649座环卫公厕普遍向如厕者提供免费厕纸和洗手液。

贴心服务为如厕者提供了方便，但方便的背后也需成本。记者从广州市

城市管理和综合执法局答复曾丽晴等市人大代表《关于引入企业共治共管以进一步推进“厕所革命”的建议》的函件中获悉，2019年全市1649座环卫公厕实行免费纸巾和洗手液供应，花费约2000万元/年。而这2000万元开销，还仅仅是广州环卫公厕运营成本的其中一部分。

文/图 羊城晚报记者 梁怿韬

降低成本 “以商养厕”“以厕养厕”

结合答复函和走访，记者获悉，广州将在保持环卫公厕现有便民措施的前提下，开展“以商养厕”“以厕养厕”的工作，降低环卫公厕运营成本。一些创意的方法，已经在一些公厕推行。

21日，记者在越秀区海印桥底公厕看到，多台带有显示屏的纸巾机已在公厕内安装。如厕者用手机扫描纸巾机上的二维码后，手机屏幕会弹出一个带有商业广告，并询问扫码者是否需要厕纸。当扫码者点击确认需要厕纸后，纸巾机便会吐出一段70—100厘米的纸巾供如厕者免费领取。市城市管理综合执法局在答复函中透露，自今年3月起，一共有36台这样的纸巾机，安装在越秀、荔湾、黄埔等区共18座环卫公厕。上述公厕向如厕者免费提供的纸巾，大部分由纸巾机运营方提供；纸巾机运营方通过扫码者手机上弹出的商业广告和纸巾机自带屏幕播放的商业广告获得收益。经过大半年试点，城管部门发现此举不仅降低了厕纸采购成本，还因如厕者需要手机扫码才能获得厕纸，而降低免费厕纸被滥领滥用的概率。为照顾老人小孩等不使用智能手机的如厕者的权益，如厕者依然可以从上述18座公厕的管理员处获得免费厕纸。市城市管理综合执法局计划在全市环卫公厕中推广应用类似的纸巾机。

“目前并没有商业广告播

放过，如果政策落实，可以在里面投放商业广告。”在天河立交公厕，记者看到公厕内的镜子装有显示屏。管理该公厕的天河区城管部门告诉记者，该款镜子在不少商场的厕所安装，商场管理方通常会在显示屏上播放商业广告，填补厕所运营成本。市城管部门的答复函表示，广州目前已从1649座环卫公厕中，遴选出767座符合设置户外广告的市政环卫公厕，并委托专业公司对上述公厕进行评估，包括广告点位设置位置、面积大小和公开出让广告收益等，撰写评估报告。下一步城管部门计划依据《广州市户外广告和招牌设置管理办法》，开展环卫公厕户外广告编制和使用权公开出让工作，有望产生公厕广告收入，建立长效化的环卫公厕日常维护管理经费投入机制，进一步提高环卫公厕的日常保洁质量和水平。

“这个广告位目前已可使用，但有使用条件，且政府部门不从广告投放当中获取收益。”记者在海珠区草芳围公厕看到，该公厕具有一般环卫公厕没有的动漫装修风格。虽然性质仍为政府部门所有的环卫公厕，但属地海珠区城管部门已在2019年以“以厕养厕”的模式，把厕所管理权委托给广州精诚不动产经营有限公司，由该公司负责厕所管理的成本投入。这种“以厕养厕”的模式，也被写进广州市城管部门答复人大代表的函件当中。

今日·国际

2020年10月22日/星期四/要闻部主编/责编 赵鹏 /美编 陈日升 /校对 何绮云 A8

节目上公开喊话司法部长

司法部长

特朗普当天告诉美国“福克斯与朋友们”节目：“我们必须让司法部长动起来，他必须有所行动而且要快。”

美联社报道，特朗普近期持续宣扬《纽约邮报》一篇报道，指认亨特2015年曾安排他任董事的乌克兰有天然气企业一名官员与父亲拜登在华盛顿会面，拜登竞选团队坚称当时的日程记录显示，时任副总统拜登没有会晤这名官员。

特朗普没有指明拜登父子犯

下何罪，近期却在竞选集会上暗示这对父子应当进监狱。美联社说，距11月3日总统选举日只剩约两周，特朗普首次公开要求调查拜登父子。他多次提及亨特未经证实的丑闻，以此作为选民不应让拜登入主白宫的理由。

除施压巴尔调查拜登父子外，

特朗普不满司法部就“通俄”调查

源头所作的追查进展缓慢。

特朗普及其盟友先前对康涅狄格州联邦检察官约翰·德拉姆牵头的“源头”调查抱有高期望，希望能发现联邦调查局当初启动“通俄”调查的“不当之处”。不过，调查一年半以来，仅一名联邦调查局前律师认罪，且调查无法在大选前完成。

给总统选举走向增添变数

按照美联社的说法，巴尔私

随着大选临近，巴尔减少与媒体的接触，避免回答媒体有关特朗普要求司法部更多介入选举的提问。但他先前就选举舞弊等争议议题“站队”特朗普，甚至以不熟悉各州法律为由，拒绝承认总统要求选民投两次票的做法违法。

特朗普“喊话”前一天，11名共和党籍联邦众议员致信巴尔，呼吁司法部任命特别检察官调查拜登任副总统期间是否收受外国政治献金，以及他是否允许亨特向外国商业实体兜售接近自己的机会。

美国普林斯顿大学总统历史学家朱利安·泽利泽认为，特朗

普施压巴尔为总统选举走向

增添不确定性，很难判断巴尔会否偏离水门事件以来美国司法系统确立的行为规则。

波士顿学院法律伦理专家

迈克尔·卡西迪也认为，美国司法部向来不介入选举政治，但巴尔与特朗普类似，愿意“颠覆”传统。

海洋（新华社专特稿）

世界贸易组织总干事遴选即

将进入最后环节。欧洲联盟倾向

于支持尼日利亚候选人恩戈齐·奥

孔乔·伊韦阿拉，可能在21日表明

明确立场。美国却青睐另一名“决

赛选手”——韩国人俞明希。

彭博社报道，世贸总干事遴

选过程中，欧盟举足轻重。正是

欧盟27个成员国本月初选择俞

明希和奥孔乔·伊韦阿拉作为最

后阶段候选人，导致一度被视为

领跑者的另一名女候选人、肯尼

亚前外交与国际贸易部长阿明娜·穆罕默德止步“决赛”门外。

欧盟主张多边主义和自由贸易，

因而更支持奥孔乔·伊韦阿

拉。她曾任尼日利亚财政部长和

外交部长，在世界银行工作长达

25年，国际组织管理经验丰富，

目前担任全球疫苗免疫联盟董

事会主席。奥孔乔·伊韦阿拉还获

得绝大部分非洲国家支持。

一些消息人士说，奥孔乔·伊

韦阿拉与美国支持自由贸易、全

球化的人士走得“太近”，如前贸

易代表、世界银行行长罗伯特·佐

利克。佐利克执掌世行时，奥孔

乔·伊韦阿拉担任常务副行长。

而美国贸易代表罗伯特·莱特

希泽长期对世贸组织的作用持怀疑

态度，更愿意支持俞明希这样的

技术官员。俞明希现任韩国产业

通商资源部通商交涉本部长，双边

和地区自贸协定谈判经验丰富。

美韩重谈贸易协定时，莱特希泽与

俞明希共享，更了解这名候选人。

报道分析，随着过去三年来

关税战、贸易战愈演愈烈，新冠疫

情助长贸易保护主义情绪，这次遴

选的背景更加复杂。

世贸组织打算11月完成遴

选。11月3日为美国总统选举投票

日，选举结果可能成为左右遴

选过程的一个因素。谋求连任的

美国总统唐纳德·特朗普多次抨

击并要求改革世贸组织。白宫幕

僚明言，如果特朗普赢得连任，美

国将继续重塑世贸组织，收紧世

贸调解贸易争端的权利。

胡若愚（新华社特稿）

特朗普喊话司法部长调查拜登父子“腐败”问题

世贸“掌门”遴选
欧美各有所好

世界贸易组织总干事遴选即将进入最后环节。欧洲联盟倾向于支持尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔·伊韦阿拉担任常务副行长。

而美国贸易代表罗伯特·莱特希泽长期对世贸组织的作用持怀疑态度，更愿意支持俞明希这样的技术官员。俞明希现任韩国产业通商资源部通商交涉本部长，双边和地区自贸协定谈判经验丰富。美韩重谈贸易协定时，莱特希泽与俞明希共享，更了解这名候选人。

报道分析，随着过去三年来关税战、贸易战愈演愈烈，新冠疫情助长贸易保护主义情绪，这次遴选的背景更加复杂。

世贸组织打算11月完成遴选。11月3日为美国总统选举投票日，选举结果可能成为左右遴选过程的一个因素。谋求连任的美国总统唐纳德·特朗普多次抨击并要求改革世贸组织。白宫幕僚明言，如果特朗普赢得连任，美

国将继续重塑世贸组织，收紧世贸调解贸易争端的权利。

胡若愚（新华社特稿）

外媒
观察

日本核污水要排入大海 警醒人类关注海洋核污染

羊城晚报国际评论员 钱克锦

日本全国渔业协会称，如果政府将核污水排放入大海，对日本渔业未来将会带来灾难性影响，其他国家将进一步限制进口日本的水产品。因此坚决反对政府将这些核废水排放入海。

美国“福布斯”网站报道称，多名联合国人权专家敦促日本不要将这些核废水排放入大海，以免影响到沿岸其他国家，污染人类的食物链。

韩国对日本政府的做法非常警惕。韩国的《朝鲜时报》网站10月20日报道，对于日本政府即将把这些核废水排放入大海，最关注的就是韩国和一些太平洋小国。韩国特别担心这些水会污染韩国沿海地区。韩国政府正在努力设法要求日本更

加透明、及时向国际社会公布相关信息。韩国政府早些时候还致信国际原子能机构（IAEA），表示对此事的担忧和关切。

有媒体报道，日本政府的决定再次提醒人们关注海水所遭受的核污染。

根据国际原子能机构的数据，1946年至1993年期间，苏联、美国、

法国、英国、瑞士、荷兰和比利时等国，还向大西洋、北冰洋和太平洋排放了大量的核污染水。

欧洲议会的一份调查显示，受排放核污水影响，法国拉阿格地区的癌症患者明显高

于法国其他地区。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙20日说，会在21日解散国内一个以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）已故领导人谢赫·亚辛命名的组织。

法国政府认定这一组织“直接关联”法国教师遭恐怖主义袭击事件。

法国谢赫·亚辛组织成立于21世纪初期，创立人阿卜杜勒·哈基姆·塞夫里维当前正被法国司法机构拘留在拘留所。

马克龙没有说明，这一组织与法国教师遇袭完全无关。

2020年4月份，国际原子能机构在一份关于福岛核处理水的报告中说，日本政府提出的五种解决方案中，该组织的专家认为可以考虑其中两种，一是将经过处理的核废水排放入大海，二是将核废水蒸发后排入大气。

该报告称，一旦日本政府确定采取哪一种办法，国际原子能机构将

在处理前、处理过程中和处理后，和日本政府一起制定保障安全的框架。

至于怎样建立安全框架，该报告没有详细说，这大概也是民众